

"百校之父"田家炳辭世 他曾捐助江蘇 18 所學校

2018 年 07 月 11 日 07:10 來源：[現代快報](#)

<http://js.people.com.cn/BIG5/n2/2018/0711/c360307-31800090.html>



2005 年，田家炳先生為南京田家炳高級中學揭牌 校方供圖

7 月 10 日，慈善家田家炳先生辭世，享年 99 歲。

他一生中 80% 的身家都用於慈善事業，尤其在教育領域，甚至變賣住所用以資助學校。在全國範圍內累計捐助了 93 所大學、166 所中學、41 所小學、19 所專業學校及幼兒園、大約 1800 間鄉村學校圖書室，因此被譽為“中國百校之父”。

現代快報記者了解到，田家炳先生對多所江蘇學校有過捐資助學經歷，不僅有如南京大學、南京師範大學這樣的高校，多市還有直接以先生名字命名的中學。然而，他自己的生活在於簡樸。2002 年，田家炳先生來鹽城參加田家炳中學揭牌儀式，晚餐時沒有喝完的礦泉水，他帶回賓館繼續喝。服務員給他泡的茶，沒有喝完他都倒進隨身的保溫杯裡帶走。

高校

南京大學、東南大學、

南京師範大學、江南大學、

徐州師範大學

中學

南京田家炳高級中學

常州市田家炳高級中學

常州市田家炳初級中學

揚州市田家炳實驗中學

蘇州市田家炳實驗高級中學

蘇州市田家炳實驗初級中學

鹽城市田家炳中學

南通市田家炳中學

連雲港市田家炳中學

泰州市田家炳實驗中學

徐州市田家炳中學

淮安市田家炳中學

小學

鹽城市田家炳小學

百校之父

“皮革大王”捐出總資產的 80%

田家炳先生於 1919 年出生在廣東梅州。18 歲遠赴越南推銷瓷土，1939 年轉往印尼從事橡膠業，1958 年舉家遷居香港，填海造地建起田氏化工城，逐步奠定了香港“皮革大王”的地位。曾任香港田氏化工有限公司董事長、田家炳基金會董事會主席。

他 16 歲時父親去世，作為家裡唯一的兒子，剛剛讀到初二，就隻能忍痛輟學，接手父親的磚瓦窯生意。田家炳曾說，“小時候沒讀多少書，是我此生最大的遺憾。后來在印尼生活了 20 多年，也走過歐洲一些國家，發現經濟發達的地方，人們的素質都很高，其中很重要的原因就是教育的發達。”

不是捐錢最多，但是把自己總資產的 80% 都用於慈善事業的，在中國隻有田家炳。迄今為止，他累計捐資 10 億多港元用於中國的教育、醫療、交通等公益事業，其中教育所佔比例高達 90%。

命名“田家炳星”，是表彰他的奉獻

上世紀 90 年代，為了表彰田家炳先生對中國教育事業的無私奉獻，中科院紫金山天文台向國際小行星命名委員會提出，把編號為 2886 的小行星命名為“田家炳星”。

“田家炳星是天空中非常亮的一顆小行星，是我們紫台的科研人員53年前發現的。”紫台研究員楊捷興告訴現代快報記者，這顆行星繞太陽運行一周要3.6年的時間，距離太陽三億五千多萬公裡。

“不是什麼人都可以命名小行星的。”楊捷興告訴現代快報記者，因為田家炳一生都在做慈善。所以，當時紫台提出申請后，國際小行星命名委員會的專家們一致通過。

先生之風

要求教學樓每層設洗手間，走廊樓梯要寬

在南京，有一所以先生名字命名的學校——南京田家炳高級中學。“真不敢相信，我們上了基金會的網站才確認這個消息。”田高中校長曹李莉7月9日才從內蒙古赤峰田家炳中學回南京，她此行就是和江蘇及上海田家炳中學的校長一起去學習的。曹李莉告訴記者，去年12月初，她曾去田老先生家中拜訪，他當時的狀況很好。

現在南京八中主教學樓的出資，還包含了田家炳先生捐出的250萬元。時任南京八中副校長的李海燕告訴記者，田家炳先生很關心教學樓設計的細節，每層的朝向以及左右兩邊都要有洗手間，走廊、樓梯要寬，他始終把孩子放在第一位。

1998年9月，“田家炳藝術書院”命名慶典在南京大學舉行，至今已有20年歷史。同年，南京師範大學“田家炳教育書院”大樓落成，田家炳先生捐資800萬元，該工程質量被評為“市優質工程”。

原南京大學校長助理、南大駐香港辦事處主任左成慈曾拜訪過田老先生不下10次，讓他印象最深的是田老“守信用”的品質。“1997年，經濟不景氣，田老的產業也受到了沖擊，但當時他已經答應多所

內地學校要出資興建，為了兌現諾言，他毅然在香港房價低點變賣了自己住了 30 多年的別墅，全部用於助學，自己卻租住位於別墅對面的一百二十平米的公寓。”

2004 年，田家炳老先生訪問了東南大學，並為東大師生作了一場“我的人生價值觀”的報告。有一位同學提問，“您的人生經驗令我欽佩，您能不能將其概括成一句話，作為我們這些即將離校的大學生的座右銘”。田先生誠摯謙和地笑了笑說，自己能為他人著想，隨時隨地，不拘大小事，都要將別人擺在最前邊，自己擺在后邊。

喝不完的茶水，他帶走繼續喝

鹽城共有兩所田家炳學校，分別是中學和小學。兩所學校挂牌時，田家炳先生都親臨現場，與老師和孩子們親切交流互動。

72 歲的鹽城田家炳中學老校長黃世霖向現代快報記者回憶，田老先生非常簡朴，2002 年來鹽城參加田家炳中學揭牌儀式，晚飯時每盤菜都“光盤”，吃不完就打包帶走；一瓶礦泉水喝不完，就帶到賓館繼續喝；服務員給他泡的茶，喝不完就倒進隨身保溫杯裡，帶走繼續喝。

“辦學靠你們，中國的希望在教育”

揚州市田家炳實驗中學校長張曉林介紹，學校在 2002 年更名為田家炳實驗中學時，老先生曾特地趕到學校與師生合影留念。

張曉林在 2016 年前后，和全國十幾所田家炳實驗中學的校長曾到香港拜訪老先生，多位校長都匯報了各個學校的發展情況，“他很認真地聽，然後講了一段話：我只是捐了一點錢財，真正辦學要靠你們。學校發生很多變化，我很欣慰。中國的希望在教育。”

當時會面結束後，田家炳老先生執意要把大家送到門外，一直送到電梯口，並揮手致意：“學校要拜托你們。”

大樓圖紙自己審，派大兒子來揭牌

連雲港市田家炳中學工會主席劉繼高告訴現代快報記者，2008年學校由灌南縣第六中學正式改名連雲港市田家炳中學，“當時田家炳基金會一次性給學校資助了200萬港元，幫我們新建了一座教學樓。”這座教學樓的圖紙是田家炳老先生親自審核的，包括大樓的樓梯設計以及衛生間的設計等，老人專門強調這些設計要人性化，要注重方便，“老人關愛學生，體現在這些細節上，讓我們很感動”。

2008年5月學校正式揭牌，田家炳老先生專門派自己的大兒子，也就是現任田家炳基金會主席田慶先先生到場祝賀。“在老人家的愛心資助下，我們學校的發展一直很好，這麼多年，我們非常感謝他！”

家鄉之外捐助的第一所學校就在這

常州市田家炳高級中學前身是常州市第六中學，1995年，學校得到田家炳基金會600萬元人民幣的資助，改名為常州市田家炳實驗中學。2012年，田家炳實驗中學又分成了常州市田家炳高級中學和常州市田家炳初級中學。

促成此次捐助的人員之一、時任常州市政府教育委員會主任、今年已77歲的汪鶴鳴告訴現代快報記者，常州田家炳實驗中學是當時田家炳先生在家鄉廣東以外資助的第一所學校，因此田老特別重視，對常州田家炳中學的感情也非常深厚，經常會情不自禁地說：“我心愛的常州田家炳中學。”（黃艷 胡玉梅 舒越 仲茜 姜振軍 王曉宇）

（責編：黃竹岩、唐璐璐）